

TRABAJO

AÑO VIII

N.º 312

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 osts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
En mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elehe 8 Agosto 1915

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Vergüenzas ilícitas

Lo que pasa en el Ayuntamiento

Con cuatro concejales y una persona de público se ha celebrado la última sesión de nuestro Ayuntamiento, mejor estaría decir del Ayuntamiento de los amigos de D. Alberto Ganga, al que Sansano llama prestigioso jefe del partido conservador.

Esa es la asistencia ordinaria. Tres minutos y medio se emplearon en el acto—el tiempo necesario para musitar la lectura de un acta y dar cuenta de dos solicitudes de obras. D. Vicente Sansano no asistió, ni tampoco ningún otro de los concejales reformistas que subían al Ayuntamiento a hacer la felicidad del vecindario.

Ni una vez que pidiera los justificantes de haber ingresado en Caja esas cantidades que los empleados han ido exigiendo por las barracas a los que tenían algún puesto de venta, y que han dado lugar a escenas tan poco edificantes; ni que tratara de inquirir lo que haya de cierto en eso de la compra de viejos créditos contra el Erario municipal a la mitad de su valor; ni que intentara averiguar cómo funciona el Matadero y las utilidades reales que rinde; ni que denunciara el juego prohibido, que fué en otro tiempo, cuando se jugaba menos que ahora, la tarea predilecta de "La Libertad" y de su inspirador y amo; ni que impugnase la existencia de contratos leoninos para el pueblo, que dan margen a negocios redondos que explotan amigos amados y favorecidos de la situación; ni una queja contra los escándalos de la Plaza y el vivificante trasiego de puestos que en ella se suceden entre los vendedores, algunos de los cuales—los desafortunados mandan—son arrancados del sitio que han venido ocupando durante un cuarto de siglo; ni que se ocupara, en ninguna otra cosa,

grande o pequeña, que al interés general de la población se encaminase.

Se tiene una corporación municipal constituida en la forma que deseaban el prestigioso Sr. Ganga y el librador de patentes, ayer republicano y semisocialista, Sr. Sansano.

¿Es así como se venía a desterrar el caciquismo?

¿Es para esto, para lo que se arrebató a los socialistas su representación en el Ayuntamiento?

¿Quién levanta hoy su voz contra esta gestión administrativa cuyo desastre pregonan, en sus intimidades, hasta los mismos conservadores?

Estamos presenciando tales gatuperios y tales complicidades, que no sabemos ya si esta corporación, a cuyas sesiones acuden ordinariamente cuatro concejales, y aun menos, merece el nombre de Ayuntamiento o el de *Tasa con sol y no te detengas*.

EL SOCIALISTA no vive del fondo de los reptiles; no recibe subvención de las Empresas o negociantes que explotan la nación; no cultiva la afición del toro ni ninguna otra de mal gusto; combate toda injusticia e informa al público la verdad, tal cual honradamente la percibe.

Los hombres justos y los ciudadanos que se interesan por la prosperidad material y moral de su país, deben adquirir y leer **EL SOCIALISTA**, favoreciendo así la publicación de tan digna hoja diaria.

De Madrid

Palabras de un salvaje

¡Pobres tahoneros!

Llevamos varias semanas sin que los hambrientos—esos entes despreciables que seguramente no creen en Dios ni comulgan por lo menos una vez al mes—hayan asaltado alguna tahona.

Yo—que como es sabido, soy un salvaje—, he de confesar mi contento.

¿Que porqué? Porque encuentro muy lógico que los pobres tahoneros, que tantas fatigas pasan en su retrechera vida para poder sostener a los suyos, den panecillos faltos de peso, mal cocidos y elaborados en locales sin las debidas condiciones que la higiene demanda, y que... ¿Para qué seguir? Todo lo que los fabricantes de pan hagan lo encuentro justificado, aunque no sea mas que por las malas notas que gozan.

Lo que no me parece bien es que los honrados—lector, no seas incrédulo—tahoneros cuezan para los pelagatos que se dan el gusto de pasar carpanta se apoderen de la mercancía que elaboran, por medios violentos y que el Código castiga.

¿Pues no faltaba más! Y lo mas lamentable es que estos individuos, para los cuales se hicieron los presidios, tengan defensores. Yo los condenaría—a los ladrones de panecillos se entiende, no a los tahoneros—a trabajos forzados toda su vida.

Alegan los que roban a los tahoneros que no tienen trabajo, que los tahoneros son unos frescos y dan el pan con gramos de menos, que si robar a un ladrón es una gloria y muchas cosas más que sólo lo aplauden los que merecen el calificativo de apaches.

¿Tienen los tahoneros la culpa que no tengan tajo? No. Por eso digo que es una verdadera injusticia que los honradísimos tahoneros paguen el pato.

Me explicaré. Existen miles de individuos—todos muy respetables y decentes—que no han cogido, ni por equivocación, un componedor, una azada, una pluma, un martillo en su vida, y no se les ha ocurrido robar un panecillo ni pasar hambre.

Esta solamente la pasan los que no saben vivir a costa de los demás. Y no se crean los lectores que les recomiendo se echen a un camino a desvalijar al primero que pase.

Lo que si digo es que aprendan a ser hombres—listos, productivos—de esos que la gente dice que son unos «vivos».

A. de Z.

Se asegura que el digno concejal por el artículo 29, señor Sansano, individuo de la Comisión de Hacienda, se propone girar una visita de inspección a

los libros y demás documentos existentes en Contaduría, para examinar los cargamentos que han debido extenderse honradamente administrando, que es como administra nuestro Ayuntamiento, de las cantidades recaudadas a la orilla del mar entre los que tenían puestos de venta.

¡MIAU!

Pinchazos

CUENTO

Caminito de Alicante andaban nueve caballos; cuatro negros, dos rojizos, uno tigreño y dos blancos. Hicieron alto en la plaza, bebió el jinete y "andando". Tras ellos iba un zagal con un blanquecino látigo.

Caminito de Alicante andaban nueve caballos.

Como pece de curioso (así los quiere TRABAJO) adelanté hacia la recua y oí que decía un jaco a su amigo Rocinante:

—Oye, amigo, ¿a dónde vamos?

—A la plaza de los toros.

—Maldito mil veces mi amo.

Caminito de Alicante andaban nueve caballos.

—¿Pero es verdad lo que dice? dijo una jaca llorando;

—¿Como que lidia Belmonte y el hermanito del Gallo!

Y la entrada a ojo de toro.

—Eso me importa un garbanzo (banzo). Lo que siento son mis tripas que lo demás...

—¡Está claro!

Caminito de Alicante andaban nueve caballos.

—¡Maldita sea mi suerte!

—¡Pues ya no hay remedio, (hermandad) ¡Vaya un siglo de las lucas!

¡Vaya un mundo adelantado! Guerras, toros, zeppelines, leyes injustas, tiranos...

¿Que me matan? No me importa (porta) Huyo de este mundo bárbaro.

Caminito de Alicante andaban nueve caballos.

Notas de la Región

Algemesi

Vamos hombre, no gasten bromas de esa naturaleza, que yo no me permito gastarlas a nadie, eso no está bien.

El domingo pasado, al oír gritar por estas calles «Las Provincias» con carta, creyendo que había aparecido ya mi buen enemigo e iba a encontrar la recíproca a mis ataques, lancéme a la calle en busca del vendedor dispuesto a gastarme los cinco céntimos y una vez en mi poder el anhelado diario, leí con avidez el contenido del escrito, siempre esperando de una línea a otra encontrar las lanzadas que me dirigiera mi contrario, y ¡oh! decepción, me encuentro con un escrito firmado por un escolapio, dando a conocer al público en pocas palabras que no tienen abuela como nosotros perdonamos, como si eso fuera una gran novedad, claro a falta de esta para que les alaban, se da este señor Peretó y a sus compañeros, un bombazo terrible tocado a dos mazas.

Son los más guapos, tiesos, intelectos, los que más sudan y desvelan en beneficio del colegio, porque eso del niño y del pueblo... y el que no lo quiera creer, que se lo pregunte a ellos.

De modo que esa exposición escolar por ustedes, señores escolapios, organizada y bombada, habrá sido una remería por el número de visitantes que ha tenido, ¡no es eso! y aquí el 98 por ciento de los vecinos ignorantes de que tal exposición estaba abierta.

Dice también el escrito: «con celo tan desinteresado trabajan en educar cristianamente y en instruir a los hijos de todas las clases sociales, sin distinción de estado, condición o partido». Pero señor Peretó, que falta V. al 8.º mandamiento, vuelva la vista hacia el hijo del vecino Hilario Domingo, expulsado de ese colegio y verá como ni por lo del interés ni partido tienen ustedes razón.

De lo que pueden estar orgullosos es de la visita del M. L. A. porque las demás escuelas oficiales apenas se haban estado las madres de los alumnos de ambos sexos visitándolos con las mejores galas y los profesores haciendo también sus diligencias por presenciar el local de la clase tal como puede para recibir a tan dignos visitantes una porción de días, conservando también su exposición de tra-

TRABAJO

bajos, todavía esperan sentados la llegada. Pero después de todo esto, ¿han visto ustedes, lectores, que chasco me he llevado? ¿Son esto bromas para gastar a un hombre serio y formal? En fin, que no hay quien diga nada; chitón que pasa la ronda.

Señor Ripoll, que le ha parecido el resultado de la sesión del día 30, por mí bien, así, así debe V. portarse siempre, enérgico, campanillazo y tente tieso, que porra tanto querer hablar, hay que adivinar lo que el concejal quiere decir y antes de decirlo, se le obliga a campanillazo limpio a que retire las palabras, eso, eso, con la intención basta, ¡pues hombre y que concejales mas revoltosos y parlanchines!

Pues guarda, que aquel otro concejal republicano que quiere nada menos husmear por las oficinas y archivos, pues no faltaba más que hicieran lo que les diera la gana estos discolos, bien está lo que le pasa; por atrevido, se halla sin poder salir a la calle lleno todo él, de vendajes, él, pudo encontrar las puertas de la casa Consistorial abiertas, las de secretaria y salón de sesiones, pero cuando llegó a los archivos y decididamente iba a entrar en el, zás rápidamente puertas en las narices y luego a casa que te curen, otra vez, veas lo que haces; la pudorosa moralidad conservadora, no se puede prestar a la curiosidad del público.

Pues le advierto, que hay algunos de los concejales, que se han provisto de cencerros y esquilas para cuando usted toque la campanilla, estos mover esos instrumentos, prepárese usted.

Ya sale la perrera, bueno, bien, hay que coger, los perros menos posibles ¿estamos? y a vivir tocan, no hay que disgustar a nadie.

Al segundo teniente alcalde; si usted quisiera pasarse por el despacho del corresponsal de TRABAJO y si su tranquilidad se lo permite, este señor le enseñaría una larga lista de hurtos verificados en los campos, que todos han quedado impunes y el mal no se evita aumentando guardas, se evita, castigando y no se incomode V. cuando de esto le hablen, V. no está para tomar disgustos ¡a vivir! ¡a vivir! Per exemple, per exemple, per exemple. ¿No es eso?

Propongo al M. I. A. para que se le conceda la gran cruz (cuando mas grande mejor) de la encina, al cabo de Patos, de tres Forcas, de S. Antonio o el de municipales, el que sea y como se llame, que en su casa le conocerán mejor, por el heroico servicio prestado por éste, no dejando subir a la casa consistorial a un corresponsal de varios periódicos si no era cuando lo hiciera todo el público; hay que olvidar si en alguna cosa no cumple con su obligación que son muchas, este rasgo, suple con exceso las faltas, quedando mérito suficiente para otorgarle tal recompensa.

Además, este sujeto es aquel que en cierta ocasión y sitio, atronaba el espacio gritando ¡todo está sujeto al hombre! ¡No hay nada superior al

hombre! Y en efecto así fué; los vecinos que cerca del suceso se encontraban, fuéronse hacia él y vieron con sorpresa, que era cierto lo que decía, pues éste, tenía una lagartija del rabo con aire de triunfo.

Así pues, espere así lo acuerde el Ayuntamiento y si no, me volveré a ocupar del asunto.

EL CORRESPONSAL

Bañeras

Helarando un error

Así se cumple jóvenes socialistas. Así se cumple porque os sentis zaherida vuestra conciencia al delatar a uno de vuestros compañeros, y al sentirlos mortificados es porque en vuestras venas circulan los anhelos de un ideal de redención, es porque sois socialistas.

Hay que fijares que un padre se siente afrentado y sonrojado cuando le hacen partícipe de una falta cometida por cualquiera de sus hijos, porque como es natural quisiera tenerlos perfectos, impunes de toda mancha.

¿Que menos estais haciendo ahora vosotros conmigo jóvenes queridos?

Con ello demostrais el aprecio que me teneis; con ello demostrais el amor que sentis hacia el ideal socialista y que al amarlo, vijilais porque se mantenga limpio, sano y sin obstáculo alguno que le deshonre: perfectamente, así se cumple.

Ahora decidme, jóvenes altruistas ¿que fuerza moral alcanzariais si al saber semejante falta hicierais caso omiso y os mantuvierais mudos? seguramente ninguna; antes al contrario, ello es cohartaría la libertad de poder hablar en pleno público, y eso no sería cumplir. Cumplir lo que estais haciendo, averiguar de una manera acrisolada si la conducta de uno de los compañeros cabe en las fibras de vuestras intimidades.

Yo, que he sido el primero siempre en protestar contra los prohibidos, dicen que he jugado al monte ¡a... ja... ja... la cosa está buena, pero no os diré que es mentira, porque la defensa es propia y vosotros debéis ventilarlo por lo que a vosotros mismos os toca, pero seguramente es ardid de beatos indecentes o jente de mocos a los cuales, sea quien quiera, debían de ser socialistas para saber lo que deshonra eso a una persona sea del color que se quiera pintar.

Ea pues, jóvenes, si acaso no sois bastante para deliberarlo, buscad a la agrupación, o sine yo mismo os ayudaré, conque ánimo y a cumplir, esa es vuestra obligación.

FRANCISCO MONTAÑA

ACTO CIVIL

He aquí el segundo eslabenazo.

¿Porque se mantiene muda la farisa clerical? Por dos conceptos: o porque la Iglesia es un comercio, o porque es mentira cuanto en su propaganda predicán, una de las dos cosas.

Primeramente nuestro muy honrado compañero V. Ballester, ahora el no menos querido y honrado cien

veces F. Angel Cerdá que ha inscrito en el registro civil a un hijo suyo con el nombre de Angel.

Tanto la madre como el hijo a quien damos nuestra mas cordial enhorabuena, gozan de la mas incomparable salud, lo cual nos satisface.

Prepárense, pues, a recibir los clericales sustos como los presentes, que puede que hasta en los que no son socialistas cunda el ejemplo.

Ya lo sabeis.

EL CORRESPONSAL

Crevillente

Un patrono desahogado,

y alcalde que se escurre

El patrono es José Galvañ (a) el andaluz; este señor que cuando vino a este pueblo tenía cinco dedos en cada mano, y hoy tiene una fortuna como los acomodados, según las apariencias.

Este fabricante es aquel de los chavos que cuando una operaria se reía le ponía un chavo de multa; si hablaba fuerte, chavo; si echaba en tierra algún residuo del almuerzo, chavo; y siempre a la que entraba última en el taller, chavo.

Y amontonando chavos tan bien adquiridos en el tiempo que ha tenido la fabricación ha reunido un capital soñado que lo ha hecho rico con el sudor de los trabajadores.

Este es el que, dándose por ofendido en un artículo publicado en este periódico en el que no quedaba muy bien parado despidió todo el personal de su casa en venganza de la publicación de aquella historia.

Este es el mismo que dió palabra arrepentido de volver al trabajo a las 48 horas y no la cumplió.

Este es el que sin causa justificada despidió obreros faltando descaradamente al contrato de trabajo que tiene firmado y para escurrir el bulto figura que se dá de baja y dá de alta a un hermano suyo, queriendo con esa mentira oficial huir responsabilidades.

Este y no otro es el fabricante, el José Galvañ, el compra lonas y cuerdas y envia los pedidos y no su hermano a quien nadie conoce, y quiere o no él es el que cohartaría a los obreros para que no esten asociados y él es el que falta al contrato y él es el responsable de lo que ocurre.

Tengan en cuenta los obreros que los primeros días cumplirá; ¡luego cuando no esten asociados vendrán las venganzas y entonces ay de ellos! ¿quien los defenderá? ¿a quien acudirán para esponer sus quejas?



El alcalde es D. Cayetano que no quiere que su nombre se vea en letra de molde, el que habiendo hecho costumbre que para publicar hojas que no tienen nada penable ni reprochable bástales con presentar las tres hojas en la alcaldía, ahora no sabemos por qué no consiente se publique una que hace verdadera historia de lo sucedido en casa del Sr. Galvañ y que

no quiere reunir el Tribunal arbitral que a su lado es imposible trabajar.

so pretexto de la baja del patrono.

¿Será que vienen las elecciones?

Este es el que dice que está de parte de los trabajadores; pero es decirlo, únicamente decirlo.

¿Como va a estar de parte de los trabajadores, si apoya la cacareada libertad de trabajo y no molesta en nada a los patronos cuando cohartan el derecho de asociación?

¿Cómo, a estar de parte de los trabajadores, consiente que los tahoneros roben en el peso del pan lo que les da la gana y no les molesta en nada?

¿Cómo va a estar de parte de los trabajadores si consiente que en las fuentes públicas falte el agua en el verano y no molesta en nada a la Sociedad abastecedora de aguas?

¿Como va a estar de parte de los trabajadores si es el que ha dado largas en todos los conflictos entre obreros y patronos para que los patronos hagan lo que le de la gana y falten al contrato, y para terminar, es el que en un tiempo aconsejaba a los representantes de las alpargateras que no les manifestáramos que las obreras fuera de esta localidad ganaban más jornal que aquí, sino que les dijésemos que tuvieran paciencia porque las pleiteras ganaban un real trabajando todo el día?

Ese es D. Cayetano.

JOSÉ MÁS

Tribuna Obrera

LOS TEJEDORES

Se hallan en huelga los compañeros pertenecientes a la fábrica de D. Casto Torregrosa.

El domingo último publicaron un Suplemento de TRABAJO dando cuenta de la informalidad cometida por el patrono, el cual, faltando deslealmente a la palabra dada, les había anunciado que en el siguiente día lunes volvería a ocupar el puesto de encargado que antes había desempeñado, Salvador Díez, que, según saben nuestros lectores, había sido separado del trabajo por amenazar y agredir a uno de los operarios.

La hoja concluía anunciando que se iba a reunir la asamblea general para tomar acuerdos.

El día dos del actual, la Sociedad publicó otro Suplemento, que dice:

Un deber ineludible nos obliga a hacer oír nuestra voz para decirle al pueblo qué motivos tenemos para rechazar al exencargado de casa de don Casto Torregrosa, llamado Salvador Díez.

No lo queremos porque el trato que da a los obreros es inhumano, feroz, a especie de negrero.

No lo queremos y lo rechazaremos siempre, porque la honra de la mujer ante él está insegura; porque abusa de los niños y ancianos; por-

que es falso hasta la saciedad.

Un ejemplo: Cuando el Sr. Casto estableció dos turnos, uno de día y otro de noche, nos dijo que estaba bien pero deberían ir a trabajar todos los hijos del patrono.

Y luego nos dijo ¡ladrones!

El encargado que nos ocupa, ha llegado hasta sacar del taller a un operario cogido por el cuello.

Ya ves, pueblo, si tenemos razón para abandonar el trabajo.

Además el encargado que nos ocupa ha tenido el cinismo de decir que para entrar él en la fábrica, tenía que dejar cesantes por lo menos a diez operarios.

No logrará su gusto porque estamos decididos a no cejar ni un ápice de nuestro propósito.

Pese a D. Casto Torregrosa, los operarios y operarias de su fábrica no entrarán en el taller mientras Salvador Díez subsista de encargado. Y antes que abdicar de lo que afirmamos, emigraremos.

Que conste.

El día 5 publicaron otra hoja los tejedores ampliando los puntos de vista ya expuestos y dando a conocer dos hechos nuevos: el de que la Casa patronal no ha contestado a un oficio que le pasó la Sociedad y el de que un concejal y teniente alcalde va conduciendo a los amarrillos y trabajando en este sentido lo que puede.

Tal es el estado de la cuestión en el jueves al tiempo de escribir estas notas.

Trabajador:

Ocupar el puesto de un huelguista es traicionar a un compañero, traicionar a tus hijos, que piden más pan para sí y más dignidad para su padre y traicionarte a ti mismo, que te envilece y denigras con el repugnante dictado de ESQUIROL.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Olesa, Chirravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Saldo anterior	7.987.85
Imposiciones durante la semana	47.37
Suma	7.935.00
Reintegros	120.00
Saldo	7.154.00

Madrid 18 Marzo de 1904

Leed El Socialista

TRABAJO

Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anexas de España

COMITÉ CENTRAL

Sesión del 29 Julio 1915

Asisten Serrano, García, García Ferrero, Alarcón, Torres y Esclapez.

Se aprueba el acta y la correspondencia remitida a las Secciones.

Abona cuota ordinaria del mes de Julio y compañía estadísticas, la Sección de alpargateros de Castellón.

Se dió lectura a la siguiente correspondencia: De la Sección de Hare, manifestando a este Comité, que a consecuencia de la huelga que han sostenido está la caja agotada y les es de todo punto imposible el poder contribuir a la cuota de diez céntimos por federado para sufragar los gastos de la excursión de propaganda. De la Sección de Cervera, manifestando que los gastos de los Delegados que nombre aquella Sección para la excursión de propaganda sean por cuenta de la Federación, toda vez que aquella había abonado la cuota de diez céntimos por federado.

Habiendo sido aprobada por el Comité la contestación a esta comunicación, se acuerda dar instrucciones a los delegados para tratar este asunto cuando vayan a aquella localidad. De Castellón, solicitando de este Comité cambiara a ser posible, el itinerario, por ser costumbre en aquella localidad el salir fuera la gente en el día que tocaba celebrarse el mitin y no acudiría nadie. Se toma en consideración lo manifestado por no haber perjuicio en hacer este cambio.

De Novelda, también dando las mismas explicaciones que Castellón, también son atendidas. Castellón remite datos para la unificación general de precios. De Crevillente, dando cuenta del estado de la huelga que sostienen con el patrono Sr. Galvañ.

De Vall de Uxó, manifestando no vaya a aquella localidad a dar el acto de propaganda porque no daría ningún resultado. Acordándose vayan los delegados y le celebren de la forma que está acordada. Terminado el despacho ordinario, el compañero García, como delegado sobre la huelga de Crevillente, da cuenta de la gestión que le ha sido confiada, y el Comité por unanimidad la aprueba.

También da cuenta este compañero de su gestión, sobre la excursión de propaganda por los pueblos de las provincias de Alicante, Murcia y Albacete, siendo aprobada por el Comité, quedando este muy satisfecho de la labor llevada a cabo por este compañero.

La Sociedad de alpargateros de Hellín, cuando se celebró el acto de propaganda le entregaron cinco pesetas a este compañero, para que las entregara al Comité con el fin de ayudar a los gastos de la excursión. Se acuerda escribir dando las gracias a estos camaradas y acusar recibo de la citada cantidad.

Habiéndose enterado este Comité por conducto de la Sociedad de Constructores de suelas de esta localidad, que los alpargateros de Logroño se habían reorganizado, se acordó que teniendo que ir a la Rioja a celebrar estos propaganda pasen por aquella localidad y celebren uno, para cuyo efecto se les escribirá en tiempo hábil para que lo organicen.

Y por último se tomó el acuerdo de hacer una rectificación al balance del 2.º trimestre publicado por esta Federación en el periódico TRABAJO de esta localidad.

Este Comité se reunirá en sesión ordinaria, el jueves 12 de los corrientes, a las nueve y media de la noche.

Cuando nace el día,
bostezando aún de sueño, al trabajo
los pobres caminan.

¡Cuando nace el día
buscan, hartos de goces, los ricos
su cama mullida!...

Los obreros marchan
de un burgués en entierro lujoso
llevando la caja.

Los obreros marchan
del burgués hasta muerto, pacien
(tes,
sufriendo la carga!

VICENTE MEDINA

Palabras de un concejal del Ayuntamiento:

El pueblo de Elche no ha respondido al llamamiento que se le hizo para que diera dinero para las fiestas, porque como ve cómo se administran los intereses comunales...

TRASLADO

Casa de Comidas en Alicante

D. José Bañón, dueño de la casa de comidas situada hasta ahora en la calle de San Joaquín número 15, de esta ciudad, traslada su establecimiento a la de Alicante, Avenida del Doctor Gadea, número 41, donde su clientela y amistades hallarán el mismo esmerado y económico servicio que han venido recibiendo en Elche.

No equivocarse: Avenida del Doctor Gadea, 41.—Alicante.

La patria del obrero

Se acusa a los socialistas de querer abolir la patria.

Los obreros no tienen patria. No se les puede despojar de lo que no tienen.

Como el proletario de cada país debe, en primer término, conquistar el poder político erigirse en clase dueña de la nación, es por eso incluso nacional por sí mismo, pero de manera alguna en el sentido burgués.

MARX Y ENGELS.

Obrero:

El periódico que defiende tus intereses de clase y lucha por tu liberación en todos los órdenes, es EL SOCIALISTA.

Tu deber es comprarlo.

VARIANTES

No hace mucho, dijo "La Libertad" que él también se había ocupado de juego del monte.

Un colega lo criticó pero con una sinrazón sin límites, porque ignoraba dicho colega que mentó el juego del monte de la manera siguiente:

"Nosotros ignoramos si se juega, si lo supiésemos hablaríamos del asunto."

¡Y luego dicen que hace calor!

Y vamos a hablar de nuestro puente Nuevo.

Nos cuesta dicho puentecito más de 20.000 duros. ¡Poca roba es un capot!

No sé que le habrá sucedido a ese joven, pero es el caso que por encima de él, ya no pueden pasar carros con cargamento. ¿Qué pasa?

El otro día me dijo el guarda:—¡Que suerte tiene usted, amigo!

—¿Porque? le dije.

—Toma, me contestó; porque pesa V. muy poco y tiene libre el paso por este puente.

—En ese caso los panes de a kilo...

—También tienen el paso libre.

ESPAÑA

El número de esta semana con tiene, a más de otros muchos de capital interés, artículos de Pedro de Répide, Hipólito González Robollar, José Francés y José de La Serna.

También publica diversos fotografías de actualidad y una portada, en colores, de Bagaria.

Número suelto, diez céntimos.

De venta en la librería de José Agulló, Canalejas, 5.

Convocatoria

Juventud Socialista Obrera

Se convoca a junta general ordinaria para hoy domingo ocho del actual a las dos horas y media de la tarde y en el local Escuela, con el fin de cumplimentar el artículo 38 de nuestro vigente reglamento.

Siende de gran interés, los asuntos a tratar, se encarece la más puntual asistencia de los compañeros socios.

EL COMITÉ

NOTICIAS

Acto civil

NACIMIENTO.—En el Registro civil ha sido inscrita la niña Antonia Soler Pascual, hija de nuestro correligionario Carlos Soler Sansano, del partido rural de Perleta.

Una niña más, que, gracias a la acertada dirección de sus padres, se libra del antihigiénico remojón que tantos daños produce en la salud de los recién nacidos.

Al felicitar efusivamente al fraternal amigo Carlos, invitamos a seguir su excelente ejemplo a muchos radicales de palabra que por su falta de energías morales, viven sometidos a una práctica rutinaria y perjudicial.

Carlos Soler, por su comportamiento en esta y otras cuestiones y por su amor al estudio llegando hasta el grado de instrucción que él posee, impropio del que vive entre terrones, es un elocuente ejemplo de lo que puede una voluntad bien encauzada y de lo mal que aplicamos esa palabra "labradores" designando con ella a seres ignorantes.

Si el vivir en la ciudad o en el campo lo determinara el mayor o menor grado de cultura y el mejor o peor obrar, muchos campesinos residirían en el pueblo por derecho pro-

pio, y muchos de la población habrían de habitar en el campo: por labradores.

De regreso

El miércoles de la presente semana, han regresado de la excursión de propaganda realizada por las provincias de Castellón y Logroño, nuestros compañeros de redacción Francisco García y Manuel Serrano.

Que sean bienvenidos, y preparense a compartir con nosotros las tareas del periodismo.

Rectificación

En el número 310 y en el Balance de cuentas correspondiente al segundo trimestre, publicado por la Federación Nacional de Obreros Alpargateros y oficios anexas de España, aparece por error por error de suma una existencia en caja de pesetas 549'02, debiendo ser la existencia efectiva de pesetas 529'12.

Ultima hora

Huelguistas tejedores luchan tesón. Torregrosano puedeservir pedidos. Espérase triunfo. *Rodriguetes*, vara mano, busca como *Uepasa*, *esquirols*; recibe calabazas. Pan falto peso. Teniente de Alcalde falta tiempo acompañar *esquirols*.

Poca Vergüenza.

Los dueños de la casa de comidas, de la antigua Plaza de la Verdura, núm. 9.

RAMON RUIZ

y
Vicenta Parres

les ofrecen hoy su establecimiento con las mismas condiciones de economía y esmerado servicio en el Paseo de los Mártires, con vistas al Puerto y calle de S. Fernando, 25 y por poniente frente a la Plaza vieja. **Refrescos y aperitivos de todas clases**

BAR INGLÉS
ALICANTE

¡Ojo! comprar barato

Sin engaño de ninguna clase. Existencias en Depósito **DOS MIL** cortes de trajes novedad en lanas y estambres, y **MIL** cortes pntión para caballeros a elegir a cualquier precio.

VENTAS AL CONTADO

Juan Antonio Leguey

Canalejas, 16, Sastrería.

¡ALTO!

Se dice, y probado está que los vinos y licores de la viuda de Maciá resultan muy superiores.

Plaza Mayor, 8 y Carmen, 1

Tipografía de José Agulló Sanchas

ANUNCIOS

Publicaciones de actualidad

Con lo que no contó el Kaiser

por F. Bermejo de la Rica
Dos pesetas

Los sueños del Kaiser

por Miguel y Emigdio Tato Amat
Tres pesetas

El fin del imperio alemán

por Angel Medina
1'50 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

**Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante**

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACION CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

OREVILLENTE.—Mayer, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número 10

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan. 4

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos
Café con leche 5 céntimos

BERNABERDO "EL RECREO,"

— DE —

Manuel López
(Manelloy)

Calle Reina Victoria, (Puente Nuevo)

En domingos y días festivos, Callos y caracoles, habas y patatas hervidas.

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE

Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido.	25 cts.
de sopa	10
de arroz con conejo	30
de estofado de ternera.	35
de guisado de almóndigas	40
de habichuelas	20
Un par de huevos a plato	40
Uno	20
Un par chuletas asadas o fritas	30
Una.	15

**ORDINARIO
de Elche á Alicante
Y VICEVERSA**

Ramón Martínez Tores

Se reciben encargos los que se servirán sin demora y con exactitud.

CASTELA 44.—ELCHE

Teléfono 96

**Método sencillo y práctico
de contabilidad
por partida doble**

por el compañero Francisco Arinas, administrador de EL SOCIALISTA

Contiene esta obra, además de la contabilidad mercantil en toda su extensión con formularios y modelos al alcance de todos, un tratado especial de contabilidad administrativa aplicada a las necesidades de las organizaciones obreras, y un apéndice con reglas prácticas sencillísimas para la resolución de cálculos mercantiles.

Precio, 2'50 pts. ejemplar

LOS PEDIDOS A
Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE

D. Francisco de A. Roger Verges

Ex-Interno del Hospital de Niños de Barcelona, Ex-Inspector Municipal de Sanidad, Ex-Ayudante del Dr. FARGAS en la Clínica de Enfermedades de la mujer, Profesor para la carrera de comadrona

Especialista en enfermedades de la infancia, en Partos y Enfermedades de la mujer

Consultas de 3 a 5 tarde, Consultas económicas de 8 a 10 mañana

TORRIJOS, 7, 1.º ALICANTE

Consulta para los forasteros de 11 a 1 de la tarde

Recomendamos a nuestros lectores y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procuren utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras.—ELCHE